
om drivkraft, delaktighet och engagemang 
idédagar30/9-2/10 2011

Varmt välkommen till Ideellt forums idédagar!  
I engagemanget finns möjligheter, där finns drivkraften 
och glädjen. Fler än vi tror vill engagera sig ideellt. 
Vi ser fram emot dagar med erfarenhetsutbyte, 
inspirerande föredrag och många goda möten. 

i samarbete med



Välkomna till Västra Frölunda församling!

Församlingen är en del av Svenska kyrkan i Göteborg 
och ligger i den västra delen av staden. Stadsdelen 
Frölunda är ett centrum för kultur, handel och kom-
munikationer i västra Göteborg. Den gamla kyrkan 
från 1866 ligger väl synlig på en kulle. De senaste 
åren har vi aktivt arbetat med att utveckla det ideella 
arbetet i församlingen. Vi hälsar dig varmt välkom-
men till gemenskap och erfarenhetsutbyte under 
Ideellt forums idédagar.

Thomas Elg, kyrkoherde

14.00 förseminarium - hej och välkommen till allhelgonamässan
Allhelgonamässan utmärks av en enkel liturgi och ett stort frivilligt engagemang. Else Blom-
gren kommer att berätta om mässans form och innehåll samt hur de frivilligas delaktighet 
ser ut. Vi kommer också att få höra om det förhållningssätt och de grundläggande principer 
som mässan vilar på, samt något om gudsbilden och teologin i mässan.
Else Blomgren - Arbetat i Allhelgonaverksamheten från 2001, under de första fem 
åren som samordnare och mellan 2007-2009 som verksamhetsansvarig. Vigs till 
präst i juni 2011 för Stockholms stift.
16.00 registrering öppnar
16.30 hela kyrkan sjunger 
Sång är friskvård, delaktighet och engagemang. Välkommen till en ”Alla kan sjunga - stund” 
17.30 middag
18.30 välkommen och officiell inledning
18.45 inledningsföredrag - meningen med föreningen?!
Vi skall fundera lite om det kyrkliga medarbetarskapets syfte, fokus, identitet och 
några andra grundläggande aspekter. Vad kan citatet ”Det skall f-n vara teaterdirektör” 
(August Blanche i Ett resande teatersällskap) lära oss om kyrkligt ledarskap? Vi berör 
också frågan om vad ett kvalitativt sett bra arbete eller bra medarbetarskap är.  
Per Anders Sandgren, kyrkoherde i Svenska kyrkan i Melbourne, börjar som avdel-
ningschef i Karlstad Stift i augusti 2011 och författare till boken Inkorporerad – en 
bok om kyrkligt medarbetarskap.
20.30 kvällsmässa

08.45 morgonbön 
09.00 lördagsföredrag - möten för livet 
De kommer från Norge, USA, Tyskland, Brasilien, Indien -35 000 ungdomar och deras 
ledare - för att delta i Gothia Cup. Under en vecka spelas ca 4 000 matcher på 100 
planer, serveras ½ miljon måltider, ordnas disco för 4 000 ungdomar varje kväll, festkväll 
för 3 800 ledare och mycket annat. 9 personer är anställda året runt, men under turne-
ringsveckan är 1 600 volontärer aktiva som skolvärdar, tolkar, kockar, guider, lokalvårda-
re, m.m.  Hur får man ett så stort evenemang att gå runt? Vilka drivkrafter finns bakom? 
Vad betyder Gothia Cup för deltagare och volontärer? 
Dennis Andersson, generalsekreterare för Gothia Cup, berättar om hur det hela star-
tade, vad som var drivkraften från början och hur nu detta ideella engagemang har 
skapat världens största ungdomsevenemang.
10.15 fikapaus
10.45 öppen agenda  (inleds i kyrksalen) 
Det här är programpunkten för allas frågor, här finns möjligheten att väcka frå-
gor, beskriva lyckade satsningar – en mötesplats där vi lär av och med varandra. 
Om du vill kan du redan i din anmälan skriva ner en fråga eller ämne.  
Sensus studieförbund leder programpunkten. . 
12.30 lunch 
14.00 seminariepass 1
Seminarier som väljs i samband med anmälan.
15.15 fikapaus 
15.45 seminariepass 2
17.15 tre böcker en författare (kyrksalen) 
Verbum bjuder in aktuell författare som presenterar sin bok och förlaget själv 
presenterar ytterliggare två aktuella böcker. 
17.30 middag
19.30 kvällsandakt

09.00 söndagsföredrag - kör som berör
En timme om Guldkören. Det är en kör som berör de flesta. De övar i Guldhedskyr-
kan, som är en distriktskyrka tillhörande Annedals församling i Göteborg. Guldkören 
startades för snart 13 år sedan av Eva Sundqvist, och har sedan dess sjungit i 
många olika sammanhang. Kören består av ett 25-tal sångare där ca två tredjedelar 
av medlemmarna har ett intellektuellt funktionshinder. Resten är frivilliga ledare.  
Under denna timme får vi lyssna till Evas erfarenheter och lärdomar från arbetet med 
Guldkören, om möten och samhörighet – om det som är viktigt när det är på riktigt.
10.00 fikapaus
11.00 gudstjänst
12.30 kyrklunch

fredag 30 september

lördag 1 oktober

söndag 2 oktober

tid och plats
 30/9-2/10 2011 
 Västra Frölunda församling, Frölunda Kyrkogata 2 

421 47 VÄSTRA FRÖLUNDA

kostnad
 Kurskostnad: 925 kr resp. 600 kr.*
 Deltagande endast lördag 575 kr resp. 400 kr.*
 Studenter: 450 kr.

* det lägre priset gäller för dig som betalar kurskostnaden privat.

boende
 Logi ordnas av deltagarna själva. Tips: Turistbyrån i Göteborg, 031-60 66 96, 

www.goteborg.com. Hotels Com, boka online eller ring, 0771 404 125.

övrigt
  Avgiften faktureras. I avgiften ingår kaffe, lunch, middag och seminarier. 

Logi ordnas av deltagarna själva och ingår ej i kurskostnaden. 
 Max antal deltagare: 250 deltagare.

webbplats
Vill du veta mer om ideellt forum och idédagarna besök gärna 

www.ideelltforum.se/idedagar. Via webben kan du också göra din anmälan!

Information

om drivkraft, delaktighet och engagemang 
idédagar30/9-2/10 2011

ProgrammetVälkommen!



samsyn, riktning 
och att gå vidare 

Volontärbyrån i Svenska kyrkan 

är ett redskap för att utveckla 

det ideella engagemanget och 

öka delaktigheten i församlings-

livet. Redskapet har två delar, 

dels utbildning för församlingens 

arbetslag, och dels ett webbverk-

tyg som förenklar och konkretiserar 

rekrytering. I detta seminarium får 

ni möta två församlingar som har 

genomfört utbildningen, och en av 

de processledare som arbetar med 

utbildning och utveckling av red-

skapet. Välkommen önskar Henrik 

Brundin, Sensus, Beata Åhrman Ekh 

Örgryte församling och  Annika 

Daläng, Ljungs församling

att möjliggöra 
det önskvärda  

Att utveckla idealitet och frivillighet 

ställer krav på styrning och ledning. 

Det förutsätter entydiga (inriktnings)

beslut och tydliga mandat som möj-

liggör denna utveckling. Att utveckla 

idealitet och frivillighet handlar om 

att möjliggöra, ofta också om att gå i 

riktning mot större flexibilitet och ett 

förändrat ledarskap. Seminariet leds 

av Bertil Johansson, utsedd till årets 

förnyare i Svenska kyrkan 2010.

OBS – detta är ett fördjupande semi-

narium och som pågår hela eftermid-

dagen 13.30 – 16.00. Det är öppet för 

dig som har ansvar inom församling-

ens styr- och ledningsfunktion.

en erfarenhet 
för livet

Unga konfirmandledare utgör det 

snabbast växande ungdomsarbetet 

inom Svenska kyrkan, med fler än 8 

000 ideellt engagerade ungdomar. 

Vad får unga människor att stanna 

kvar i konfirmandarbetet efter sin 

egen konfirmandtid? Vilka uppgifter 

får de i sitt ledaruppdrag och vad får 

de ut av sin tid som ledare? Under år 

2010 genomfördes en rad under-

sökningar som försökte belysa dessa 

frågor. Seminariet redovisar delar av 

dessa undersökningar; undersök-

ningar som visar att ledaruppdraget 

hjälper de unga att växa som män-

niskor, kristna och kyrkomedlem-

mar. Seminariet leds av Jonas Eek, 

stiftsteolog Göteborg.

man trivs där man 
behövs – tillsammans 
kan vi mer!

Ett seminarium om det idealitetspro-

jekt församlingarna i Trollhättan och 

Vänersborg arbetar med. Agneta van 

der Poel, diakon och Maria Zetter-

lund, församlingspedagog är också 

projektledare för det 3-åriga projekt 

församlingarna arbetar med för att 

göra fler delaktiga. Under dessa tre 

år ska de dra upp strategiska riktlinjer 

för framtidens kyrka i sina försam-

lingar, utbilda anställda och förtroen-

devalda att se och ta vara på kraften i 

mångas engagemang och för att som 

anställd medarbetare bli möjliggörare 

för andra.

välkommen till livet, 
kära du

Ett seminarium om dopet. Livet 

som skänks oss är både skönt och 

skört. Kärleken och omsorgen om 

det nyfödda barnet vet oftast inga 

gränser. Man vill barnet allt gott och 

det kan uttryckas på många olika 

sätt. Dophögtiden är ett tillfälle att 

tillsammans med släkt och vänner få 

uttrycka sin glädje och omsorg om 

den nya människan. Seminariet leds av 

Christina Lövestam som berättar om 

det dopprojekt som pågått i Alingsås 

de senaste åren

11 dagar, 5 tillfällen 
och mycket erfaren-
hetsutbyte 

I detta seminarium får du informa-

tion om och smaka på utbildningen 

”Att leda ideella”. Det är en utbild-

ning som syftar till att arbeta fram 

en lokalt förankrad utvecklingsplan 

för engagemang och delaktighet. 

För att göra detta krävs kunskap, 

tid, strategi och förändringsvilja. 

Seminariet leds av bl.a Rebecka 

Tengnèr som berättar om kursens 

olika moment och erfarenheter av 

utvecklingsarbete.

tänk frivilligt
Vi vill berätta om glädjeämnen 

och problem i arbetet med Ideella 

utifrån våra erfarenheter i Björkekärrs 

församling och även dela med oss av 

tankar vi fick när vi arbetade med vårt 

ettåriga projekt ”Tänk frivilligt”. Frå-

geställningar som vi tycker är viktiga 

är t.ex. Hur ser vår församlingssyn 

ut? Skall man utgå från församlingens 

behov eller människors gåvor? Hur 

mycket struktur behövs? Hur kan vi 

utveckla frivilligheten utifrån yrkes-

kompetens?  

Medverkande: Evi Lillemägi,  

Lars Olsson och Monica Furu Eliasson

i egna händer … 
Vi hör ihop och vill fortsätta 

fira gudstjänst tillsammans. När S:t 

Olofs kyrka försvann tog man saken 

i egna händer, bildade en guds-

tjänstfirande förening i församlingen 

och fortsatte att fira gudstjänst. 

Föreningen kallar sig S:t Olofs vänner i 

Helga Trefaldighets församling och allt 

arbete före och kring gudstjänsterna 

sköts på ideell basis av medlem-

marna. I seminariet berättar bl.a. Olle 

Kristenson, Inger Lise Olsen och Alvi 

Eriksson från föreningen om utveck-

lingsarbetet.

att vara kyrka på 
nätet = att åka  
linjebuss?

De sociala medierna, som tex Face-

book, får allt större genomslag i den 

offentliga debatten. Men vad inne-

bär det egentligen att kommunicera 

i grupp på nätet? Vad finns det för 

likheter mellan den sortens kom-

munikation och att åka linjebuss? 

Vad innebär det egentligen att vara 

kyrka i dagens samhälle, när allt fler 

diskuterar livsfrågor på nätet?

Helena Taubner är språkvetare och 

datapedagog och har en mång-

årig erfarenhet av undervisning 

om kommunikation på nätet. 

Bland hennes erfarenheter finns 

också många olika typer av ideella 

uppdrag inom kyrkan – allt från 

körsång och bullbak till krönikor och 

fotouppdrag.

du har möjlighet att delta i två seminarier. i samband med din anmälan väljer du de två du vill delta i men också två reser-

valternativ. obs seminarium nummer 2, om att göra det man tänker, är ett längre och fördjupande seminarium. det 

sträcker sig över bägge seminarietiderna. väljer du detta alternativ ska du inte ange något annat alternativ. 

tillåtelsens tillhåll
Frivilligcentralerna är möj-

ligheternas mötesplats - tillåtelsens 

tillhåll. Vi tror att vi skapar och skapas 

genom möten. Vi tror också på den 

generösa människan som delar med 

sig av sina kunskaper, färdigheter och 

tid för att glädja andra, och därmed sig 

själv. Generositeten som utvecklar och 

håller oss levande. Seminariet leds av 

Anders Lundmark från Oscar Fredriks 

församling och Katarina Hansson från 

Västra Frölunda församling.

idealitet i glesbygd 
Hur skapar vi engagemang 

i en glesbygd där ”alla känner alla” 

och roller kan vara svåra att bryta? 

Välkommen med dina erfarenheter 

till ett seminarie där vi tillsammans 

funderar över vad det är som gör att 

idealiteten blomstrar på vissa ställen 

men vissnar på andra. Seminariet 

leds av Maria Wålsten, stiftspedagog 

Härnösand stift.

tala film och tala liv
”Det här var en bra film, jag är 

alldeles stum efter den här filmen.”  

”Jag tyckte det var en dålig film, den sa 

mig ingenting.”  Detta är vanliga kom-

mentarer efter att någon sett en film. 

Men hur kan samtalet om de existen-

tiella frågorna som filmen berört fort-

sätta? Tala film – tala liv är en metod 

för att samtala om film, en mötesplats 

för det personliga samtalet om frågor 

som berör efter en film. Utgångspunkt 

är att våra liv, vår tro och erfarenhet har 

en samtalspartner i filmens karaktärer. 

Seminariet leds av Annica Broman, 

Sensus studieförbund mfl.
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12.

12 seminarier

Fredrik Hedlund, Ideellt forum, 
08-406 1678, fredrik.hedlund@sensus.se
Gunilla Nordin, Skara stift, 0511-26 261 
gunilla.nordin@svenskakyrkan.se.
Carina Frykman, Göteborgs stift  
031-771 3026, carina.frykman@svenskakyrkan.se
Joakim Johansson, Helsjön folkhögskola,
0320-20 58 30
joakim.johansson.helsjon@folkbildning.net

frågor



idédagarna anordnas av Ideellt forum i Svenska kyrkan och vänder sig till alla som på olika sätt 
är engagerade i församlingslivet i Svenska kyrkan. Detta är ett tillfälle för dig som vill dela med 
dig av dina egna erfarenheter och för dig som vill lära mer av andra! Idédagarna är tänkta som 
en mötesplats för både ideella medarbetare, förtroendevalda och anställda i Svenska kyrkan.

namn:

adress:

e-post:

församling/förening:

fakturaadress (om annan än ovan):

ev. specialkost:

jag är: (ange din huvudsakliga roll) 	  

  ideell

 jag är student

  förtroendevald 		

 anställd

 jag deltar i förseminariet fredag eftermiddag 14.00 

 deltar endast lördag	  

 jag betalar kursavgiften privat

val av seminarium:

nr: 

nr: 

Du har möjlighet att delta i två seminarier. I samband med 
din anmälan väljer du de två du vill delta i men också två 
reservalternativ. Väljer du seminarium nr 2 Att göra det 
man tänker ska du inte göra något ytterligare val.

anmäl dig via www.ideelltforum.se/idedagar eller genom att skicka talong till: 
henrik brundin c/o piteå församling nygatan 23 941 31 piteå

reservalternativ:

reservalternativ:

Anmälan görs enklast via 
www.ideelltforum.se/idedagar

Anmälan till idédagarna är bindande. 
Sista anmälningsdag är 3 september

Vad är Ideellt forum?
Ideellt forum är en mötesplats för samarbete kring den 

övergripande målsättningen att stärka delaktigheten 

i det lokala församlingslivet i Svenska kyrkan. Samar-

betet har formen av ett nätverk, där alla som är med 

både bidrar med sina egna resurser och erfarenheter, 

samtidigt som man får ta del av andras. 

Genom Ideellt forum vill vi skapa en mötesplats för 

erfarenhetsutbyte, inspiration, kunskapsutveckling, 

samarbete och opinionsbildning.

Hur kan man vara med?
Varje organisation eller grupp inom Svenska kyrkan, 

som delar den övergripande målsättningen ”att 

stärka delaktigheten i det lokala församlingslivet i 

Svenska kyrkan” är välkommen med som huvud-

man för Ideellt forum. Huvudmännen tar gemen-

samt det övergripande ansvaret för Ideellt forums 

verksamhet och ekonomi.

För församling i Svenska kyrkan finns också 

möjlighet att, i stället för att gå in som huvudman, 

ansluta sig till Ideellt forum. För att vara ansluten 

behövs ett beslut i församlingen, att man utser en 

eller två kontaktpersoner och att man meddelar 

Ideellt forum att man vill ansluta sig. Årsavgiften 

för anslutna församlingar är 3 000 kronor.

Vill Du veta mer om nätverket, ansluta din för-

samling eller gå med som huvudman för Ideellt 

forum: ta kontakt med någon av kontaktperso-

nerna som du hittar via www.ideelltforum.se.

Styrgrupp & samordnare
Ideellt forums verksamhet leds av en styr-

grupp, utsedd av huvudmännen. För att hålla 

samman den gemensamma verksamheten 

finns en anställd samordnare.

Kontakt
Ideellt forum i Svenska kyrkan 

Klara Södra Kyrkogata 1, våning 9 

111 52 Stockholm 

08-406 1678

info@ideelltforum.se 

ideelltforum.se 

twitter.com/ideelltforum

Samordnare Fredrik Hedlund

öppet agenda
Dina frågor, erfarenheter och tankar är viktiga. 
Om du vill kan du redan lämna bidrag till ämne 
eller frågeställning till programpunkten  
öppen agenda. Skriv in ämne eller fråga i rutan 
bredvid så ser vi till att den kommer med i 
programpunkten. Du kommer själv att fungera 
som samtalsledare för ämnet.

Anmälan
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